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ФОРМУВАННЯ ТЕОРІЇ ПРАВОВОЇ СИСТЕМИ У ЮРИДИЧНІЙ НАУЦІ
(ЧАСТИНА 1)

Постановка проблеми. На тлі посилення глобалізаційних та інтеграційних процесів активізується
взаємодія національних, міждержавних і міжнародних правових систем. Наслідками такої взаємодії стає не
лише взаємозбагачення, запозичення правових норм та інститутів, а й певне зіткнення, протистояння відмін-
них правових цінностей, норм, ідеологій. Чи не найяскравішим прикладом у контексті зазначеного є процес
Брекзіту, який протягом останнього року став найбільш дискусійним і складно прогнозованим за своїми
наслідками. У зв’язку з цим перед науковцями постала низка проблем, зокрема щодо змісту, наслідків взає-
модії різних правових систем, єдності й відмінності функціонування, спрямованості їхнього розвитку. У кін-
цевому підсумку постає питання щодо поняття, змісту, структури правової системи. 

Формулювання мети статті. Виходячи з цих міркувань, мета даної статті полягає в аналізі й система-
тизації наукових здобутків і джерел, які формують підґрунтя теорії правової системи у юридичній науці. 

Виклад основного матеріалу. Як відомо, поняття «правова система» є ключовим, основоположним
для загальної теорії права, порівняльного правознавства, міжнародного права. У межах теорії права правова
система є гранично загальним поняттям, позитивним виміром правової реальності, що в найбільш узагаль-
неному вигляді відображає єдність компонентів і елементів у формальному й структурному вигляді. Попри
відмінності у розумінні самого поняття й змісту правової системи, у літературі можна виокремити декілька
етапів у науковій розробці теорії правової системи. 

Аналіз і систематизація наукових джерел переконливо свідчить, що правова система як предмет право-
вого дослідження є відносно новою, порівняно з іншими правовими явищами (наприклад, норма права, пра-
вовідносини, правова культура, правова свідомість та ін.) проблемою. Лише у 80-х рр. ХХ ст. у радянській
теоретико-правовій науці з’являються перші спроби осмислити право як єдність правових норм, правосвідо-
мості та правовідносин. Становленню теорії правової системи передували інтенсивні дослідження систем-
ного методу і його використання у соціальних системах у 60–70-х роках.

Найбільш значущими здобутками цього періоду стали монографії та колективні роботи авторів, присвя-
чені сутності й змісту системного підходу та системного методу (А. Авер’янов, І. Блауберг, В. Лекторський,
Є. Юдін), загальній теорії систем (Л. Фон Берталанфі, В. Садовський, А. Уйомов), поняттю, структурі соці-
альних зв’язків (В. Афанасьєв)1. 

Формування загальної теорії систем стимулювало дослідження суспільства як системи та її окремих
підсистем, у тому числі – правової. З’являються перші роботи, присвячені правовій системі суспільства,
таких учених, як С. Алексєєв, Ю. Тихомиров, Л. Тіунова, А. Васильєв, С. Боботов, О. Гаврилов, Н. Матузов,
Л. Явич2. Перший етап формування загальної теорії правової системи охоплює 60–80 рр. ХХ ст. і характери-
зується становленням основоположних засад системного методу, введенням у широкий науковий обіг понят-
тя «правова система», виокремленням двох основних варіантів теорії правової системи – системного й нор-
мативно-ціннісного, формуванням «широкого» і «вузького» тлумачення правової системи, спробами визна-
чення елементного складу правової системи, з’ясуванням основних засад її співвідношення з іншими під-
системами суспільства. 

Низка основних положень щодо системного методу, поняття й змісту правової системи зазначених та
інших авторів у тій частині, що не стосуються класової сутності держави і права, абсолютизації економічної
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детермінації права, огульної критики капіталістичного ладу зберігають своє значення й нині, утворюючи
підґрунтя розуміння правової системи. 

Кінець 80-х і початок 90-х рр. ознаменовані принципово новими соціально-політичними реаліями,
насамперед розпадом СРСР, становленням нових незалежних держав, відповідно – відмовою від панівної
класової ідеології, переходом до ліберальної ідеології тощо, які поклали початок новому етапу розвитку
соціальних наук загалом і другому етапу розвитку теорії правової системи зокрема. 

Найбільш ґрунтовними науковими доробками на пострадянському просторі стали двотомник «Правова
система соціалізму» за редакцією А. Васильєва (1986–1987), праці М. Матузова «Правова система і особа»
(1987), Ф. Решетнікова «Правові системи країн світу» (1993), В.Синюкова «Російська правова система»
(1994), «Російська державна та правова система. Сучасний розвиток, проблеми, перспективи» за редакцією
Ю. Старілова (1999)3.

В українській правовій науці проблематика розвитку правової системи була зумовлена насамперед
практичною потребою формування національної правової системи, правової політики та правової ідеології,
системи права і законодавства та ін. Науковий інтерес до проблем правотворення в Україні та власне бачення
перспектив розвитку вітчизняної правової системи загалом, її окремих підсистем виявили відомі українські
вчені, такі як: В. Бабкін, С. Гусарєв, А. Заєць, О. Зайчук, Р. Калюжний, М. Кельман, М. Козюбра, А. Колодій,
В. Копейчиков, Є. Кубко, О. Мурашин, Н. Оніщенко, В. Опришко, М. Орзіх, В. Погорілко, О. Петришин,
П. Рабінович, В. Селіванов, О. Скакун, В. Тацій, О. Тихомиров, М. Цвік, В. Шаповал, Ю. Шемшученко та ін.

Важливою віхою у дослідженні правової системи у юридичній науці стала монографія Н. Оніщенко
«Правова система: проблеми теорії» (2002), яка є однією з перших фундаментальних праць з цієї проблема-
тики, що з’явилася в Україні. Н. Оніщенко4, аналізуючи правову систему як особливий феномен соціальної
реальності, її особливості, ознаки, функції, обґрунтовує цілісну концепцію розвитку правової системи Украї-
ни, що охоплює весь комплекс взаємодії правових норм, інститутів, відносин, діяльності, свідомості й куль-
тури. Учений наголошує, що «однією з основних тенденцій сучасного розвитку правової системи постає
поступове і послідовне зближення природно-правових і державно-правових начал, що відбувається із зрос-
танням загальної культури, нового праворозуміння, реалізації морально-гуманістичних суспільних ідеалів,
олюднення держави й права»5. 

Науковим доробком у комплексному інтегративному аналізі правових систем, їхньої сутності, якостей,
структури та функцій стала монографія колективу авторів – В. Журавського, О. Зайчука, О. Копиленко,
Н. Оніщенко «Правові системи сучасності. Глобалізація. Демократизм. Розвиток» (2003)6. У роботі дослід-
жуються правова система як соціальний феномен, загальні особливості розвитку правових систем в умовах
глобалізації, особливості становлення та розвитку правової системи України і теоретичні питання система-
тизації й уніфікації на етапі становлення і розвитку правової системи України. 

На особливу увагу заслуговує дисертаційне дослідження і монографія української вченої Л. Луць
«Європейські міждержавні правові системи та проблеми інтеграції з ними правової системи України (теоре-
тичні аспекти)» (2004)7. Робота Л. Луць стала одним із перших загальнотеоретичних досліджень європей-
ських міждержавних правових систем та особливостей інтеграції з ними сучасної правової системи України.
Наукову цінність має низка положень, обґрунтованих Л. Луць, а саме: виявлення нового типу – міждержав-
ної правової системи, що має сталі типологічні ознаки, що дають змогу віднести його до основних типів
сучасних правових систем світу як один із типологічних розрядів (під кутом зору нової цілісної моделі
світу); поняття європейської правової інтеграції та основні її стадії: 1) наближення національних правових
систем до європейських міждержавно-правових систем шляхом попередньої адаптації внутрішньодержавно-
го законодавства до європейських правових стандартів; 2) входження їх до європейських міждержавних пра-
вових систем у межах єдиного правового простору та остаточна правова адаптація; поняття правового меха-
нізму взаємодії міждержавних та національних правових систем як системи правових засобів (зокрема, про-
цедур), що сприяють узгодженому, гармонійному їх функціонуванню у межах єдиного правового простору8.

На увагу заслуговує і доробок М. Мірошниченко, викладений у двох монографіях – «Генезис націо-
нальних правових систем: теоретико-методологічний аспект» (2007)9, «Теоретичні і методологічні засади
генезису правової системи України» (2010)10 та дисертаційному дослідженні11. Обґрунтоване М. Мірошни-
ченко положення щодо «існування причинно-наслідкового зв’язку між еволюцією та розвитком права і пра-
вової системи у цілісно-понятійному і функціональному аспектах; положення про право як ядро правової
системи і системне утворення та про наявність спадкоємних інформаційних зв’язків між новоутвореними та
початковими формами складних соціальних систем»12 є важливим у розумінні відкритого характеру вітчиз-
няної правової системи, її здатності сприймати й перетворювати інформацію. Положення, що «вже на само-
му початку зародження правова система структурно складається з основних функціональних рівнів – влад-
но-організаційного і соціального, які у взаємозв’язку і взаємообумовленості виражають, відповідно, пози-
тивне начало в правовій системі, яке функціонально співвідноситься із публічною владою і природно-пра-
вове начало, яке співвідноситься із природно-соціальними основами людського буття» сприяє осмисленню
діалектичної єдності позитивних і природних начал у вітчизняній правовій системі; а теза, що «найбільш
ефективним критерієм структурування генезису правової системи України є неперервність етапів, кожен із
яких формує нову якість системи, виявляє генетичну спадкоємність ступенів еволюції, нелінійність і багато-
векторність розвитку, послідовність історичних форм у часі»13 поглиблює розуміння необхідності розмежу-
вання різних типів правових систем. Слушними є й інші положення і тези, сформульовані М. Мірошниченко,
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які сконцентровані навколо ідеї про необхідність розроблення змістової частини теорії правових систем з
урахуванням конкретно-історичних умов еволюції українського суспільства, права, державності; її типоло-
гійної ідентифікації з іншими правовими системами та умов збереження самобутності в процесі політико-
правової глобалізації.

Наукову цінність має і монографія «Вступ до теорії правових систем» (2006)14 колективу авторів:
О. Зайч ук, В. Журавський, Н. Оніщенко, В. Тимошенко, С. Бобровник, Н. Пархоменко, Т. Тарахонич, О. Богі-
ніч, Ю. Власов, О. Львова, Л. Макаренко, В. Васецький, Т. Дідич. Серед низки наукових доробок науковців
слід виокремити положення про дослідження місця й ролі людини в правовій системі, осмислення антропо-
логічних засад буття із самореалізацією людини в правовій системі; твердження, що під впливом інтеграції
відбувається зближення національних правових систем та їхніх інститутів, і основним підґрунтям такого про-
цесу виступають загальнолюдські правові цінності – ідеї прав людини, верховенства права, демократії та
інші, що набувають усе більшого значення у світі; висновок, що створення сучасної ефективної правової сис-
теми, яка покликана забезпечити поступ України як розвиненої демократичної, соціально-правової держави,
потребує подальшої розробки відповідної теоретичної моделі. В окремому підрозділі монографії досліджу-
ються інтеграційні процеси як зовнішні фактори впливу на правові системи. Водночас проблематика впливу
глобалізації на елементи, компоненти, загалом правові системи не знайшла ґрунтовного висвітлення. 

На увагу заслуговує також і низка інших праць, зокрема монографія М. Хаустової «Національна право-
ва система за умов розбудови правової демократичної державності в Україні» (2008)15. 

Науковим здобутком у теорії правової системи стало масштабне п’ятитомне видання «Правова система
України: історія, стан та перспективи», головою редакційної колегії якого є В. Тацій. У ньому провідними
вітчизняними вченими узагальнено досвід побудови національної правової системи, усіх її галузей, сучас-
ний стан науки та законодавства, практику його реалізації, визначено проблеми, перспективи і концептуальні
засади подальшого розвитку вітчизняної правової системи. Враховуючи коло проблем, які висвітлюються, та
актуальність і обґрунтованість висновків, викладених у кожному з п’яти томів, без будь-якого перебільшення
можна стверджувати, що видання стало певним рубежем, який, з одного боку, підбиває підсумки пройденого
шляху – формування засад вітчизняної правової системи, а, з іншого боку, – містком, який веде до нового,
третього етапу у дослідженні правової системи, пошуку й обґрунтуванню засад її трансформації й модерні-
зації в умовах глобалізації та інтеграції. 

Уже в передмові першого тому В. Тацій та О. Петришин акцентують увагу на тому, що «Системотовор-
чою ідеєю формування правової системи і системи законодавства України є утвердження, забезпечення та
захист прав і свобод людини і громадянина»16, тим самим закладаючи визначальний складник стратегічного
вектора розвитку правової системи України, поряд із євроінтеграційною спрямованістю правового розвитку.
Зазначаючи, що набуття Україною незалежності та її становлення як держави відбувалось в умовах загос-
трення у світі глобальних проблем сучасності, В. Тацій висловлює застереження й занепокоєння: «Глобальні
проблеми слід долати, причому спільними зусиллями усієї світової спільности. І якщо для багатьох держав
світу усвідомлення цього факту є вже звичайним явищем, то для України це новела, виклик та перевірка на
цивілізованість молодої держави, перевірка її здатності реально оцінювати сучасні загрози світовій цивілі-
зації та ефективно співпрацювати задля її подолання»17. Сьогодні ці слова звучать пророчо. Саме сьогодні
Україна змушена виборювати свій суверенітет, незалежність, територіальну цілісність, уміння протистояти
викликам і загрозам, демонструючи при цьому цивілізованість. 

Важливим кроком у дослідженні вітчизняної правової системи стала колективна монографія «Введение
в украинское право» (2009) за загальною редакцією С. Ківалова та Ю. Оборотова18. І хоча саме поняття «пра-
вова система» не виокремлюється в назві роботи чи окремому підрозділі, фактично монографія присвячена
дослідженню особливостей правової системи України, питанням історії її становлення й перспективам
подальшого розвитку, окремим галузям національного права та інституційному забезпеченню українського
права. Уже в перших рядках роботи зазначається: «У теперішній час правова система України, як і будь-якої
іншої країни, є невід’ємною частиною загальнолюдського правопорядку, який в умовах глобалізації ще не
набув завершеного характеру»19. Звертаючись до загальнотеоретичних досліджень правового життя України,
автори наголошують: «В умовах глобалізації та індивідуалізації суспільства перед правом стоять складні зав-
дання, які неможливо виконати за допомогою традиційних правових засобів і механізмів. Зокрема, це знахо-
дить своє відображення в необхідності використання нових підходів до проблематики праворозуміння»20.
Дійсно, зазначене твердження відображає певну тенденцію, яка сформувалась у вітчизняній юридичній
науці – постановки питання щодо поняття правової системи в площину праворозуміння, яка упродовж
останніх років чітко простежується у поглядах відомих українських учених, насамперед П. Рабіновича21. Це
питання стане предметом розгляду в наступному підрозділі.

Узагальнюючи й систематизуючи наукові доробки вітчизняних і зарубіжних учених у загальній теорії
права, слід виокремити такі основні аспекти дослідження правової системи:

1) загальнотеоретичні й історико-правові дослідження поняття, змісту і структури правової системи
(Н. Оніщенко, О. Зайчук, М. Марченко, Л. Голоскоков, В. Демічева, М. Кагадій, В. Карташов, В. Княгинін,
С. Кобринська, М. Мірошніченко, С. Поленіна, В. Сирих, В. Синюков, В. Соркін, Л. Тіунова, Ю. Тихомиров,
А. Черненко, Ю. Шемшученко, М. Хаустова, В.Деміченва, М. Файнберг та ін.)22;

2) у контексті комплексного філософсько-правового й загальнотеоретичного дослідження права і прав
людини (М. Козюбра, В. Селіванов, С. Головатий, С. Алексєєв, А. Колодій, С. Максимов, О. Кресін, Д. Гуди-
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ма, Є. Кубко, О. Лукашева, Я. Ленгер, Н. Мотрошилова, Ю. Оборотов, Ю. Тихомиров, С. Шевчук, В. Шиянов
та ін.)23;

3) крізь призму взаємозв’язку правової, політичної, економічної систем суспільства (М. Байтін, І. Кре-
сіна, Л. Тіунова, Т. Шкляр та ін.)24.

Зазначені автори зробили істотний внесок у загальну теорію правової системи, але, як правило, розгля-
дали її в межах традиційної проблематики загальнотеоретичної юридичної науки. Слід зауважити, що в юри-
дичній науці починають з’являтися праці у межах галузевих юридичних наук і нових наукових напрямів,
присвячених дослідженню розвитку окремих компонентів правової системи України в умовах глобалізації.
Серед них, зокрема: 

1) дослідження розвитку національних правових систем під впливом глобалізації (Н. Оніщенко, О. Зай-
чук, Л. Луць, О. Кресін, І. Лукашук, О. Лук’янова, С. Шахрай, С. Поленіна, О. Гаврилов, Н. Колдаєва,
О. Борискіна, В. Торосян, Д. Горшунов та ін.)25;

2) порівняльного правознавства (Н. Оніщенко, О. Зайчук, Л. Луць, Х. Бехруз, О.Третьякова, А. Саїдов,
І. Мукієнко, О. Третьякова, та ін.)26;

3) конституційного, цивільного, кримінального права в умовах глобалізації (В. Селіванов, Ю. Битяк, А.
Довгерт, В. Комаров, С. Боголюбов, Ю. Волошин, В. Навроцький та ін.)27;

4) взаємозв’язку національного й міжнародного права (М. Баймуратов, М. Буроменський, В. Буткевич,
Ю. Волошин, В. Денисов, В. Гаврилов, В. Муравйов, О. Харитонова, Є. Харитонов, С. Маркова-Мурашова,
Ю. Тихомиров та ін.)28. 

Таким чином, другий етап у формуванні теорії правової системи розпочинається на початку 90-х рр. і
охоплює перше десятиліття ХХІ століття. Потреба прискореного формування національної правової системи
мала наслідком те, що в 90-і рр. правова наука змушена була давати відповіді на реальні злободенні питання.
Зазначений етап характеризується постановкою низки основоположних питань щодо формування та розбу-
дови незалежної правової держави і національної правової системи у принципово нових соціально-політич-
них реаліях не лише в межах національного правового простору, а й у межах європейського простору; меха-
нізму взаємодії національної правової системи та правової системи Ради Європи; особливостей системати-
зації та уніфікації законодавства на етапі становлення правової системи України. На початку другого деся-
тиліття ХХІ ст. розпочинається третій етап у формуванні теорії правової системи, який стане предметом
дослідження у наступній статті. 
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Резюме

Удовика Л.Г. Формування теорії правової системи у юридичній науці (частина 1).
Статтю присвячено дослідженню формування теорії правової системи у юридичній науці. Виокремлено три етапи у роз-

витку теорії правової системи. Охарактеризовано основні здобутки у розумінні правової системи вітчизняних учених і пред-
ставників радянської юридичної науки, притаманні першим двом етапам. Виокремлено такі основні аспекти дослідження пра-
вової системи: загальнотеоретичні та історико-правові дослідження поняття, змісту й структури правової системи; у контексті
комплексного філософсько-правового й загальнотеоретичного дослідження права і прав людини; крізь призму взаємозв’язку
правової, політичної, економічної систем суспільства. Наголошується, що на другому етапі в юридичній науці з’являються
праці у межах галузевих юридичних наук і нових наукових напрямів, присвячених дослідженню розвитку окремих компонен-
тів і елементів правової системи України в умовах глобалізації.

Ключові слова: глобалізація, міждержавна правова система, міжнародна правова система, національна правова система,
право, правова система, теорія правової системи. 

Резюме

Удовика Л.Г. Формирование теории правовой системы в юридической науке (часть 1).
Статья посвящена исследованию формирования теории правовой системы в юридической науке. Выделены три этапа в

развитии теории правовой системы. Охарактеризованы главные достижения в понимании правовой системы отечественных
ученых и представителей советской юридической науки, присущие первым двум этапам. Выделены основные аспекты
исследования правовой системы: общетеоретические и историко-правовые исследования концепции, содержания и структуры
правовой системы; в контексте философско-правовых и общетеоретических исследований права и прав человека; в контексте
взаимосвязи правовой, политической и экономической систем общества. Отмечается, что на втором этапе в юридической
науке появляются труды в рамках отраслевых юридических наук и новых научных направлений, посвященные исследованию
отдельных компонентов и элементов правовой системы Украины в контексте глобализации.

Ключевые слова: глобализация, межгосударственная правовая система, международная правовая система,
национальная правовая система, правовая система, теория правовой системы.

Summary

Larysa Udovyka. Formation of the legal system theory in Legal science (Part 1).
The article is devoted to research of formation of legal system theory in legal science. The concept of “legal system” is key,

fundamental to the general theory of law, comparative law, international law. Within the theory of law, the legal system is a very general
concept, a positive dimension of legal reality, which in its most general form reflects the unity of components and elements in formal
and structural form. Despite the differences in the understanding of the concept and the content of the legal system, several stages in
the scientific development of the theory of the legal system can be distinguished in the literature. There are three stages in the
development of the theory of the legal system. The main achievements in understanding the legal system of national scientists and
representatives of the Soviet legal science, characterized by the first two stages, are characterized.

The first stage of the formation of the general theory of the legal system covers 60-80 years of the twentieth century. and
characterized by the formation of fundamental foundations of the system method, the introduction into the broad scientific circulation
of the concept of “legal system”, the separation of two main variants of the theory of the legal system – systemic and normative-value,
the formation of “broad” and “narrow” interpretation of the legal system, attempts to determine the elemental composition of the legal
system, clarifying the basic principles of its relationship with other subsystems of society.

The second stage in the formation of the theory of the legal system begins in the early 90’s and covers the first decade of the
XXI cen tury. The need to accelerate the formation of the national legal system resulted in the legal science being forced to answer real
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pressing questions in the 1990s. This stage is characterized by a series of fundamental questions concerning the formation and
development of an independent rule of law and a national legal system in fundamentally new socio-political realities not only within
the national legal space but also within the European space; the mechanism of interaction between the national legal system and the
legal system of the Council of Europe; peculiarities of systematization and unification of legislation at the stage of formation of the
legal system of Ukraine. At the beginning of the second decade of the XXI century. begins the third stage in the formation of the theory
of the legal system, which will be the subject of research in the next article.

Key words: globalization, interstate legal system, international legal system, national legal system, law, legal system, theory of
legal system.
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ДОБРОЧЕСНІСТЬ ЯК ПРАВОВИЙ РЕЖИМ І ПРАВОВІДНОСИНИ

Проблематика доброчесності – доброчесність як явище, категорія і загалом дискурс – актуалізується
в Україні після подій 2013–2014 рр., акцентуючи увагу на етичному вимірі соціальних перетворень. У попе-
редніх публікаціях ми обґрунтували постановку питання про доброчесність як принцип правосуддя, запро-
понували періодизацію сучасного правознавчого дискурсу доброчесності та її розгляд як нормативно закріп-
леної інституційної об’єктивації чесноти в сфері правосуддя, розглянули генезу її інституціоналізації, окрес-
лили проблематику доброчесності в створенні Вищого антикорупційного суду1, спробували розкрити добро-
чесність як термін та його смисл.

Наш аналіз виявляє: на даному етапі доброчесність упроваджується у суспільну практику не тільки і не
стільки через механізми моралі, етичні норми та їхнє здійснення, як через юридизацію етики шляхом зако-
нодавчого впровадження категорії доброчесності. Прийнято вважати, що мораль відрізняється від закону
тим, що, як правило, не забезпечується засобами державного примусу. Проте під час нового витка судової
реформи в Україні, як зазначалося, відбувається «юридизація моралі» (етики), коли відповідні норми (зокре-
ма суддівської етики) регламентуються законом, набуваючи правового статусу. Доцільність цього в Україні
зумовлюється потребами суспільної практики, які, як уявляється, згідно з певним соціальним консенсусом
чи компромісом, у більш ефективний спосіб повноцінно забезпечити наразі не вдалося.

Мовою теорії права поступово формуються ознаки правового режиму в сфері юридичної етики, добро-
чесності у судовій діяльності. Про це свідчить особливий порядок правового регулювання, який поєднує
юридичні засоби, і ширше, елементи правового впливу для створення бажаного соціального стану. Виклад
змісту цього режиму – мета публікації. 

Поняття «правовий режим» залишається дискусійним2. Зважаючи на це, але не вдаючись до дискусії,
зазначимо, що ми використовуємо найбільш загальне поняття правового режиму як особливого порядку пра-
вового регулювання певної сфери суспільних відносин, забезпеченої певними методами, способами і типами
такого регулювання3. По суті це означає, що правовий порядок регулювання відносин доброчесності забез-
печується специфічними засобами правового регулювання. 

Про наявність правового режиму зі здійснення доброчесності свідчать такі його риси за теорією такого
режиму: встановлення законодавством (Конституцією, законами) і гарантованість (забезпечення) державою,
державним примусом; мета – регламентування певної сфери суспільних відносин – судової діяльності конк-
ретних суб’єктів та об’єктів права; правове регулювання за допомогою певних юридичних засобів; певний
ступінь сприятливості (несприятливості) для задоволення інтересів суб’єктів права – наявність певних обме-
жень чи заборон тощо. 

Щодо методів правового регулювання, то використовуються всі чотири: імперативний, диспозитивний,
рекомендаційний та заохочувальний.

Далі з’ясуймо обсяг юридизації суддівської етики та доброчесності, проаналізувавши відповідні норма-
тивно-правові акти4.

Ключовим юридичним інструментом нормативного законодавчого впровадження суддівської юридич-
ної етики став Закон «Про судоустрій і статус суддів» (2016 р.). Зокрема, у ст. 56 Закону «Права та обов’язки
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